                   Кори курсц
МАВЗ+И №1: КАЖХАТТАИ ИМКОНИЯТЬОИ ИСТЕЬСОЛЦ                     ВА ХАРОЖОТЬОИ АЛТЕРНАТИВЦ
   Дар шаьри Конибодом заводи консервабарорц мавжуд аст, ки дар он якчанд намуди шарбатьо ва маринадьо истеьсол карда мешавад. Ин завод яке аз беьтарин ва пешрафта заводьо дар шаьри Конибодом  ба шумор меравад.
Агар ин завод имконияти хешро таньо барои фурухтани маринад сарф намояд, дар як р=з  600 банка маринадро ва ё 300 банка шарбатро пешниьоди мардум гардонида метавонад.    
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Ин нишондодьоро дар график тасвир мекунем:
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Харочоти алтернативц- ин миыдори моле мебошад, ки барои зиёд кардани моли дигар ыурбон карда мешавад.

Акнун харожоти алтернативии  заводро ьисоб мекунем:

	Харожоти алтернативц
	Шарбат
	Маринад
	Харожоти алтернативц

	---
	0
	600
	1

	1
	100
	500
	1

	1
	150
	450
	0,5

	2
	200
	350
	0,625

	1,6
	250
	270
	0,25

	4
	280
	150
	2/15

	7,5
	300
	0
	---


Агар  заводи консервабарорц 350 банка маринад барорад он гоь метавонад 200 банка шарбат барорад.Инчунин хангоми 276 банка  будани шарбат миыдори муайяни маринадро метавон ьисоб кард:

Шарбат=276 банка  

маринад=?
1ш       -   м 4                                          

276 - 250=26 ш
26ш     4 = 104м
270 - 104 = 166м 

276ш =  166м
      Ьамин тавр ьангоми 276 банка будани шарбат  ьажми маринад 166 банкаро ташкил мекунад.

Дар шаьри Исфара заводи консервабарори мавжуд аст.Ин завод агар тамоми имкониятьои худро барои истеьсоли маринад дар як р=з сарф намояд 450  банка  ва ё ба истеьсоли шарбат сарф намояд 150 банка  шарбат мебарорад.
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Агар ин ду завод байни худ шартнома банданд фоидаи оньо чц тавр тащйир меёбад?Фоидаро аз р=и нишондодьои дар боло буда,ьисоб мекунем.

Заводи А-заводи консервабарории Конибодом

Заводи В- заводи консервабарории Исфара  
	
	Заводи А
	Заводи В

	Маринад
	600
	450

	Шарбат
	300
	150


	Заводи А
	Заводи В
	Нархи даромад

	1б маринад-0,5б шарбат
	1б маринад-0,3б шарбат
	1б маринад-0,4б шарбат

	1б шарбат-2б маринад
	1б шарбат-3б маринад
	1б шарбат-2,5б маринад


   Дар заводи А ба 1 б маринад  0,5 б шарбат ва ба 1 б шарбат 2 б маринад рост меояд.Дар заводи В бошад ба 1 б маринад  0,3 б шарбат ва ба 1 б шарбат он гоь  2,5 б маринад рост меояд.
Баъди спетсиализатсия кардан заводи консервабарории Конибодом 
шарбат ва заводи консервабарории Исфара маринад истехсол кунад фоидаи онхо меафзояд.
	Заводи А
	Заводи В

	1б шарбат-2б маринад
	1б маринад-0,3б шарбат

	1б шарбат-0,5б маринад
	1б маринад-0,4б шарбат


	                               Фоидаи заводьо:

	1б шарбат-0,5б маринад
	1б маринад-0,1б шарбат


мешавад.
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                                     МАВЗ+И №2
                ТАЛАБОТ ВА ПЕШНИЬОД

Аз харидорон пурсида шуд,ки ьангоми баланд ё паст шудани нархи маринад оньо онро чи кадар харидорц мекунанд.Талабот ва пешниьоди ин маьсулотро дар жадвал ьисоб мекунем.
                        Талабот
	№
	ХАРИДОРОН
	Р(нарх)
	Qd (миыдор)

	1
	Харидори 1
	6
	5

	2
	Харидори 2
	10
	1

	3
	Харидори 3
	7
	4

	4
	Харидори 4
	8
	3

	5
	Харидори 5
	9
	2

	6
	Харидори 6
	5
	6


     Кажхаттаи талабот чунин намудро мегирад:   
[image: image3.png]            
   Дар график Р=У ва Qd=Х мебошад. Пас функсияи пешниьод намуди зеринро дорад:
                                                Qd=11-P
               Пешниьод
	Фур=шандагон
	 Р 
	Qs

	Фур=шандаи 1
	7
	1

	Фур=шандаи 2
	8
	2

	Фур=шандаи 3
	9
	3

	Фур=шандаи 4
	10
	4

	Фур=шандаи 5
	11
	5

	Фур=шандаи 6
	12
	6


   Кажхаттаи пешниьод чунин намудро мегирад:
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    Фуксияи пешниьод намуди знринро мегирад:

                         Qs = P - 6

       Мо метавонем нархи маринадро аз руйи функсияи талабот ва пешниьоде, ки дар бозор амал мекунад, муайян намоем:
Агар дар бозор талабот ва пешниьод ба маринад аз руйи функсияьои Qd=11-Р ва Qs=Р-6 гузаронида шавад, пас мо аз р=йи баробарии

Qd = Qs
нархи маринадро ёфта метавонем:
    11-Р=Р-6
   -2Р=-17

     Р=8,5

 Qd=11-8,5=2,5
  Qs= 8,5-6=2,5

Дар график намуди зеринро [image: image5.png]


дорад:
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  Мо метавонем фоида ва зиёни харидору фоидаи фур=шандаро ьисоб намоем:
Qd=11-P

Qd=0  

0=11-P
P=11

11-8.5=2.5

S=(2.5*2.5)/2=3.125

      Фоидаи харидор ба 3.125 баробар аст.

Qd=11-P
P=0

Qd=11

11-2.5=8.5 

S=(8.5*8.5)/2=36

       Зиёни харидор ба 36 баробар аст.

S=(2.5*8.5)/2=10.6

Фоидаи фур=шанда  ба 10.6 баробар мебошад.

                       МАВЗ+И  №3   
                               ЧАНДИРНОКЦ
Чандирнокц- ин таъсири тагйирёбии байни ду тащйирёбанда мебошад.Чандирнокц  ду намуд: чандирнокии талабот ва пешниьод мешавад.
Дар бозор нархи 1 банка маринад аз 3 то 15 сомонц баланд шуданаш талабот аз 13 то 9 банка маринад кам шуданаш дида  мебароем.
	Р(нарх)
	3
	6

	Q(миыдор)
	13
	9


Аз руи формулаи  чандирнокии талабот (камоншакл)  ьисоб мекунем:

|Ed|=(Q2-Q1/P2-P1)*((P1+P2)/2)/((Q1+Q2)/2)


|Ed|=-4/3*4,5/11=|-18/33|=0,54
Аз ин жо ба мо маълум мешавад,ки Ed<1 талабот ба маринад дар бозор щайричандир аст.

                  Чандирнокии мутаыобила 
Дар бозор нархи 1 банка маринад аз 3 то 6 сомони баланд шавад,талабот аз 13 то 9 банка маринад кам мешавад,агар нархи шарбат аз 2 то 4 баланд шавад,талабот ба он аз 15 то 10 кам мешавад.Акнун чандирнокии мутаыобиларо бо ёрии формулаи зерин ьал мекунем:
Еxy(Qx2-Qx1)/(Py2-Py1)*Py1/Qx1
Емш(9-13)/(4-2)*2/13-2*2/13-4/13~-0,3

Ьангоми чандирнокии мутаыобила хурд аз 0 (Еху<0)будан ба мо маълум мешавад,ки мольои маринад ва шарбат мольои пуркунанда мебошанд.

                     Чандирнокии пешниьод

Бо ьамин тарз мо метавонем чандирнокии пешниьодро ьисоб кунем:
Дар бозор нархи 1 банка маринад аз 6 то 10 сомонц афзуд, пас ьажми пешниьод аз тарафи фур=шандагон аз 5 то 7 банка меафзояд.

	Р(нарх)
	6
	10

	Qs(миыдор)
	5
	7


              Es  =   Qs|   P*P/Qs
              Es = 2/4* 6/5 = 0,6

    Агар Es>1 бошад , пас пешниьоди маринад чандир мебошад.

                     МАВЗ+И №4

    АСОСЬОИ  НАЗАРИЯИ  ИСТЕЪМОЛЦ
    Назарияи рафтори истеъмолц дар заминае асос меёбад, ки мувофики он таьлили жараёнхои иьтисодц, аз он жумла истеъмоли неъматьоро бояд аз муайян намудани фоиданокии неъматьо ощоз намояд.

     Бар як неъмат дар баробари пешниьоду талабот, боз дорои фоиданокист. 

     Фоиданокц- ин худ ыонеъгардонии субъективие мебошад,ки ьангоми истеъмоли неъматьо ба даст оварда мешавад.

     Фоиданокц 2 хел: ьам интиьоц МU ва ьам умумц TU мешавад.
 Аз р=и жадвал фоиданокии умумц ва интиьоии 1 банка маринадро дида мебароем:

	Маринад 
	Фоиданокц
          U
	Ф. умумц  TU
	Ф. интихоц                                   MU

	1 банка
	50
	50
	50

	2 банка
	20
	70
	20

	3 банка
	10
	80
	10

	4 банка
	-10
	70
	-10


 Маълум мегардад,ки ьангоми 1 банка зиёд истеъмол кардани маринад фоиданокии он то рафт зиёд мегардад, аммо дар ин ьангом фоиданокии интиьоии маринад то рафт коьиш ёфта то ба сифр омада мерасад ва ьатто аз ин кам шуда низ метавонад. Дар график намуди зеринро дорад:

       TU-фоиданокии умумц
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Дар график Q=X ва TU=Y мебошад. Пас TU=7Q+50 аст.
      MU-фоиданокии интиьоц
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Дар график Q=X ва МU=Y мебошад. Пас MU=-19Q+65 аст.

Инчунин  мо  метавонем  мувозинати  истеъмолкунандаро ьисоб  намоем.
Муозинати  истеъмолкунанда – ин нуытаи расиши кажхаттаи бужетц ва фоиданокц мебошад. 
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 I=Px*X+Py*Y
                                                            MUx/Px=MUy/Py
    Аммо барои ьисоб кардани мувозинати истеъмолкунанда мо бояд функсияи фоиданокии интиьоии ро низ меёбем:
	Шарбат 
	Фоиданокц аз воьиди илова-
шуда U 
	Фоиданокии умумц
TU
	Фоиданокии интьоц
MU

	1  банка
	60
	60
	60

	2  банка
	30
	90
	30

	3  банка
	10
	100
	10

	4  банка
	0
	100
	0
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  Аз график бармеояд,ки MU=-20Q+75  баробар аст.

   Фарз мекунем, ки фоиданокии интиьоии маринад ва шарбат бо функсияьои MUм=-19Q+65 ва MUш=-20Q+75 ифода мешавад. Агар нархи 1 банка маринад 8,5 со-

монц ва нархи 1 банка шарбат 5 сомонц ва даромади истеъмолкунанда 700 сомонц бошад, пас миыдори маринаду шарбатро меёбем:
      I = Pм* Qм+Pш*Qш
          700=8,5*Qм+5*Qш
         MUм/Pм=MUш/Pш                                                                                                               
      (65-19*Q)/8,5=(75-20*Q)/4
      260-76*Qм=637,5-170*Qш  
     Qм=2,2*Qш-5
        700=481,1*Qш-42,5+5
        700=481,1*Qш-37,5
      Qш =1.5

         Qм =2,2*1.5-5
         Qм =-1,7

